

**ОТЗЫВ на автореферат диссертации
на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
Бычкова Павла Сергеевича
на тему: «Концепт политического тела
в политическом и религиозно-философском
дискурсе XIV—XV вв.»
специальность 5.6.2 — всеобщая история (Средние века)**

В своей диссертации П. С. Бычков рассматривает возникновение и развитие метафоры политического тела в интеллектуальной традиции Западной Европы позднего Средневековья, учитывая интерес современной науки к метафоре и литературным тропам, такая постановка проблемы смотрится очень выигрышно. Актуальность и новизна темы рецензируемой диссертации не вызывают сомнений.

Пожалуй, главным достоинством работы П.С. Бычкова является разноплановый и масштабный корпус источников. Подход к источниковой базе П.С. Бычкова можно назвать новаторским. Да настоящего момента проповеди и произведения художественной литературы не рассматривались в качестве источников, позволяющих реконструировать образы политического тела. Несомненным плюсом представляется привлечение визуальных источников, позволяющих расширить и дополнить данные, полученные на основе анализа текстов XIV-XV вв. Диссертант свободно ориентируется в обширном корпусе историографии о политическом теле, критически анализирует научную литературу.

Цель исследования, его задачи, положения, выносимые на защиту, сформулированы грамотно, структура работы логически обоснованы. Методологический раздел не вызывает возражений, для решения поставленных задач автором используются методы интеллектуальной истории, основанные на работах М. Фуко, Дж. Покока и К. Скиннера.

В основной части работы П.С. Бычкова на базе работ английских и французских интеллектуалов XIV-XV вв. анализируется роль концепта политического тела в складывании представлений о социуме,

взаимодействии общества и власти. П. С. Бычков выделяет несколько важных оснований для формирования позднесредневековой метафоры политического тела (теологическое и античное), прослеживая ее развитие вплоть до конца XV в. Выводы, к которым диссидент приходит в рамках исследования, кажутся убедительными, логически вытекающими из анализа источников. П.С. Бычков полагает, что использование концепта политического тела позволило английским и французским философам, юристам и придворным интеллектуалам сконструировать представления о власти, согласно которым государственные и общественные институты более не соотнесены напрямую с персоной правителя, а сам монарх имеет перед подданными обязанность защищать «общее благо» и соблюдать законы и установления своих предшественников.

Тема данной диссертационной работы представляется интересной и актуальной не только для специалистов-историков, занимающихся историей средневековой Европы, но и для широкого круга исследователей — историков философии, филологов, специалистов по истории раннего Нового времени и исследователей других гуманитарных дисциплин. Автореферат дает полноценное представление о содержании работы, актуальности и новизне диссертации, о выводах, к которым приходит автор.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры всеобщей истории РАНХиГС
Браун Елена Давыдовна



25.10.2024

ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
Российской Академии Народного
Хозяйства и Государственной
Службы при Президенте РФ
К.Э.Л. К.К.Бон Арев

Адрес: 19571, Москва, пр-т Вернадского

Тел: +7 (499) 956-96-47

e-mail: braun-ed@ranepa.ru